



Κωνσταντινουπόλεως 29, 15562 Χολαργός  
τηλ. 210 6535666 • e-mail: info@asperger.gr • w.w.w.asperger.gr

Προς την  
Υπουργό Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων  
Κυρία Άννα Διαμαντοπούλου  
Υπόψη κυρίας Χρ. Σωτηριάδου  
Γραφείο Υπουργού

Αθήνα, 15 Φεβρουαρίου 2010

**Θέμα: Προτάσεις για την εφαρμογή των ρυθμίσεων του νόμου περί Ειδικής Αγωγής (3699/2008) στα άτομα με Σύνδρομο Asperger και επέκταση των ειδικών μέτρων στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.**

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,

Απευθυνόμαστε σε σας εκπροσωπώντας τον Ελληνικό Σύλλογο για το Σύνδρομο Asperger (συν. 1) για να σας κάνουμε γνωστούς τους προβληματισμούς και τις προτάσεις μας σε ό,τι αφορά τη συμμετοχή των ατόμων με Σύνδρομο Asperger (ΣΑ) σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων μας, συμβάλαμε αποφασιστικά με τις παραστάσεις μας και με υπόμνημα (συν. 2) στο να συμπεριληφθεί το ΣΑ στο νόμο περί Ειδικής Αγωγής (3699/2008) και να υιοθετηθούν ειδικές ρυθμίσεις για τη φοίτηση των παιδιών με Asperger στην Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, καθώς και για την εισαγωγή τους στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Για το θέμα αυτό ανταλλάξαμε τότε απόψεις και με την εισηγήτρια εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ και μέλος της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής κυρία Θάλεια Δραγώνα.

Όμως, παρά το γεγονός ότι ο νέος νόμος για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση συμπεριέλαβε το θεσμό της Παράλληλης Στήριξης (ΠΣ) και Ειδικές Συνθήκες στον τρόπο εξέτασης των μαθητών με ΣΑ και αυτισμό υψηλής λειτουργικότητας, η εφαρμογή του παρουσιάζει μεγάλες ελλείψεις σε βαθμό που στην πλειοψηφία των περιπτώσεων να ακυρώνεται.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά στην ΠΣ, οι ελλείψεις στην εφαρμογή της έχουν αποτελέσει αντικείμενο διερεύνησης του Συνηγόρου του Πολίτη, στην οποία συμβάλαμε αποφασιστικά με την τεχνογνωσία των ειδικών συνεργατών μας και την εμπειρία μας

από τις περιπτώσεις μελών μας. Επί του αντικειμένου, ο ΣτΠ εξέδωσε πόρισμα τον Ιούνιο του 2009 με θέμα: «Εφαρμογή του θεσμού της παράλληλης στήριξης μαθητών με αναπηρία ή με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες» (συν. 3)

Σε ό,τι αφορά στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη ούτε για τον τρόπο εισαγωγής, ούτε για την απαραίτητη υποστήριξη των ατόμων με ΣΑ κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους.

Ο ΕΛ.Σ.Σ.Α., κατά τη διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης επί του νομοσχεδίου για την Ειδική Αγωγή, επεσήμανε με υπόμνημά του (συν. 2) την έλλειψη ρυθμίσεων για τα άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.

Παρ' όλα αυτά, το νομοσχέδιο περί Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης που κατατέθηκε στη Βουλή, όχι μόνο δεν συμπεριέλαβε καμία από τις προτεινόμενες ειδικές ρυθμίσεις, αλλά και άφησε εκτός της πρόβλεψης περί εισαγωγής με το 5% τα άτομα με ΣΑ. Για το λόγο αυτό υποβάλαμε εκ νέου υπόμνημα στη Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή τον Αύγουστο του 2009 (συν. 4), χωρίς όμως κανένα αποτέλεσμα.

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,

Δεδομένου ότι τα άτομα με ΣΑ, παρουσιάζουν αρκετά σοβαρές δυσκολίες κοινωνικοποίησης, όντας στο φάσμα του αυτισμού, ενώ διαθέτουν φυσιολογική, συχνά δε και πολύ υψηλού επιπέδου νοημοσύνη, θεωρούμε σημαντικό να τους δοθούν οι δυνατότητες, όπως συμβαίνει διεθνώς (βλ. Ειδικές ρυθμίσεις για τη φοίτηση ατόμων με ΣΑ στο Πανεπιστήμιο Cambridge - συν. 5) να μορφωθούν και να αποκτήσουν την παιδεία και τις δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να έχουν *«...ανεξάρτητη διαβίωση, οικονομική αυτάρκεια και αυτονομία, με πλήρη κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους στη μόρφωση και στην κοινωνική και επαγγελματική ένταξη...»*.

Ο ΕΛ.Σ.Σ.Α, με την Επιστημονική του Επιτροπή, που αποτελείται από εξέχοντες επιστήμονες του χώρου της ψυχικής υγείας, είναι στη διάθεσή σας για κάθε συνεργασία για βελτίωση των ήδη υπάρχουσών ρυθμίσεων, βοήθεια στην εφαρμογή τους αλλά και στην επεξεργασία νέων προβλέψεων και ρυθμίσεων που θα διασφαλίσουν ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση και στην κοινωνία και για τα άτομα με Σύνδρομο Asperger.

Για τους παραπάνω λόγους, θα επιθυμούσαμε μια συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας ενημερώσουμε περαιτέρω σχετικά με τα ζητήματα που αφορούν τα άτομα με ΣΑ.

Με τιμή,

Η Πρόεδρος του Δ.Σ.

Μαρία Ηλιοπούλου  
Ψυχολόγος – Ψυχοπαιδαγωγός

**ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ :**

- 1. Ταυτότητα ΕΛ.Σ.Σ.Α**
- 2. Υπόμνημα 1**
- 3. Πόρισμα Συνηγόρου του Πολίτη**
- 4. Υπόμνημα 2**
- 5. Ειδικές ρυθμίσεις για τη φοίτηση ατόμων με ΣΑ στο Πανεπιστήμιο Cambridge.**